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ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ОПТИМІЗАЦІЇ 
КЛЮЧОВИХ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ У ВІТЧИЗНЯНИХ 

МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ

У статті розглянуто проблеми та перспективи 
оптимізації ключових бізнес-процесів у приватних 
медичних закладах України. На основі аналізу фінан-
сово-економічних результатів восьми клінік («Добробут-по-
ліклініка», «Смарт Медікал Центр», «Клініка Оксфорд Ме-
дікал», «Фірма Медиком», «Адоніс», «INTO-SANA», «Віва»,  
«ТТ Клініка») виявлено суттєві відмінності у рівні їхньої 
результативності. Дослідження свідчить, що масштаб ді-
яльності не гарантує ефективності, адже великі мереже-
ві структури мають високі доходи, проте демонструють 
збитковість, тоді як середні клініки забезпечують стійку 
прибутковість завдяки гнучким бізнес-моделям. Встанов-
лено прямий взаємозв’язок між рівнем цифровізації біз-
нес-процесів та фінансовими результатами клінік. Запро-
поновано комплекс заходів щодо оптимізації, що містить 
цифровізацію пацієнтських потоків, автоматизацію фінан-
сового менеджменту, розвиток CRM-систем, удосконален-
ня HR-процесів та використання аналітики великих даних. 
Реалізація цих заходів сприятиме підвищенню фінансової 
стійкості й конкурентоспроможності вітчизняних медич-
них закладів.

Ключові слова: бізнес-процеси, оптимізація, економіч-
на ефективність, медичні заклади, цифровізація, конкуренто-
спроможність.
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фактичною прибутковістю: масштабні мережі, наприклад, «Добробут», 
демонструють збитковість через високу витратність, тоді як середні спе-
ціалізовані заклади («Smart Medical Center», «Медиком») забезпечують 
стабільну рентабельність за рахунок більш ефективних бізнес-моделей. 
Це свідчить про необхідність системної оптимізації бізнес-процесів – від 
управління фінансами та операційними витратами до цифровізації та ав-
томатизації сервісів. Важливість цієї проблеми зумовлена не лише еконо-
мічними, а й суспільними факторами. Ефективність бізнес-процесів клінік 
визначає їх здатність забезпечити якісний і доступний медичний сервіс, 
знизити залежність від зовнішніх джерел фінансування та підвищити 
стійкість системи охорони здоров’я загалом. У науковому вимірі пробле-
ма оптимізації бізнес-процесів у медичних закладах потребує комплекс
ного аналітичного підходу, що інтегрує фінансово-економічні, управлін-
ські та технологічні аспекти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасна література під-
тверджує, що підвищення результативності медичних закладів значною 
мірою пов’язане з процесним підходом та цифровою трансформацією. 
Систематичні огляди щодо process mapping у медицині свідчать, що кар-
тування процесів допомагає зрозуміти складні клініко-адміністративні 
ланцюжки, адаптувати втручання до локального контексту та підвищувати 
якість управлінських рішень; водночас автори наголошують на потребі чіт-
кішого опису методик та критеріїв якості впровадження таких інструмен-
тів у публікаціях [1 – 2]. 

Окрема гілка досліджень фокусується на process mining – аналізі 
цифрових слідів процесів у медичних інформаційних системах. Узагаль-
нювальні роботи демонструють, що ці техніки дають можливість іденти-
фікувати «вузькі місця», оптимізувати маршрути пацієнтів, балансувати 
завантаження ресурсів і скорочувати витрати; при цьому підкреслюється 
важливість балансу між складністю моделі та інтерпретованістю для ме-
неджерів медзакладів [3]. 

У контексті України з’являються огляди стану eHealth та цифрового 
здоров’я, що описують досягнення і бар’єри (інтероперабельність, нор-
мативне регулювання, кадрова спроможність) і підтверджують посту-
пову інституціоналізацію цифрових рішень у практиці охорони здоров’я. 
Такі результати важливі для обґрунтування ролі цифровізації як драйвера 
ефективності у вітчизняних реаліях [4, 7].

Міжнародні організації акцентують на зв’язку між ефективністю фі-
нансування та модернізацією управлінських процесів. Спільний звіт 
ВООЗ і Світового банку щодо фінансування охорони здоров’я в Україні під 
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час війни визначає пріоритети: збереження державного фінансування, 
підвищення прозорості потоків, розвиток систем моніторингу ефектив-
ності та інвестиції у стійкість, що прямо корелює з потребою цифровіза-
ції й оптимізації бізнес-процесів у закладах [5]. Досвід телемедицини у 
воєнний період демонструє, що цифрові сервіси стають не лише інстру-
ментом розширення доступу, а й елементом організаційної стійкості сис-
теми: проєкти типу TeleHelp Ukraine та галузеві дослідження засвідчують 
практичну життєздатність децентралізованих моделей, але водночас 
вказують на виклики інтеграції, стандартизації та ресурсного забезпе-
чення [8, 10]. 

Підсумовуючи, наявні роботи охоплюють інструменти BPM / process 
mapping / process mining, засади eHealth та макрорамку фінансової стій-
кості під час війни. Водночас бракує комплексних інтегрованих моде-
лей, що поєднували б рівень цифрової зрілості бізнес-процесів з фі-
нансовими метриками ефективності саме приватних клінік та давали б 
прикладні маршрути оптимізації на рівні фінансів, логістики, CRM/HR та 
аналітики даних [6, 9]. Саме таку «зв’язувальну» аналітичну рамку про-
понує дана стаття .

Таким чином, останні дослідження охоплюють широкий спектр пи-
тань  – від цифровізації та маркетингу до фінансового менеджменту й 
стратегій стійкості. Водночас недостатньо розробленими залишаються 
комплексні аналітичні підходи, які б інтегрували фінансово-економічні, 
управлінські та технологічні аспекти оптимізації бізнес-процесів у медич-
них закладах. Саме заповненню цієї прогалини присвячене дане дослі-
дження.

Метою статті є теоретичне обґрунтування та аналітична оцінка еко-
номічної ефективності оптимізації ключових бізнес-процесів у медичних 
закладах України, а також розробка рекомендацій щодо підвищення їх фі-
нансової стійкості та конкурентоспроможності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз діяльності про-
відних приватних клінік України дозволяє виокремити значні відмінності 
у фінансових результатах та рівні оптимізації бізнес-процесів. Дані табли-
ці 1 демонструють, що найбільший гравець ринку – ТОВ «Медичний центр 
«Добробут-поліклініка» – має найвищі обсяги доходів, проте його чистий 
фінансовий результат залишається від’ємним через високу собівартість та 
значне боргове навантаження. У свою чергу, ТОВ «Смарт Медікал Центр», 
ТОВ «Клініка Оксфорд Медікал» та ТОВ «Фірма Медиком» демонструють 
високі показники прибутковості та рентабельності завдяки ефективній ор-
ганізації внутрішніх процесів і гнучкому управлінню.
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ТОВ «Лікувально-діагностичний центр «Адоніс» та ТОВ «Медичний 
центр INTO-SANA» займають проміжні позиції. Вони забезпечують пози-
тивні фінансові результати, але показники рентабельності залишаються 
нижчими за середньоринкові. Це зумовлює необхідність подальшої опти-
мізації бізнес-процесів і цифровізації управлінських функцій. Водночас 
ТОВ «Медична клініка «Віва» та ТОВ «ТТ Клініка» стикаються з проблема-
ми фінансової стійкості: їхні результати характеризуються від’ємними зна-
ченнями прибутку та рентабельності, що свідчить про недостатній рівень 
організації бізнес-моделей і потребу у глибинній трансформації. Таблиця 1 
показує узагальнені фінансові результати восьми приватних клінік Украї-
ни, включно з доходом, чистим прибутком та рентабельністю. Аналіз цих 
показників дозволяє виявити заклади з від’ємним фінансовим результа-
том, а також ті, які демонструють високий рівень ефективності завдяки 
оптимізації внутрішніх бізнес-процесів. Рисунок 1 ілюструє порівняння до-
ходів та чистих прибутків клінік та демонструє, що високий дохід не зав
жди корелює з прибутковістю, що вказує на наявність втрат у ланках вит
рат або на неефективні управлінські рішення.

Таблиця 1. Фінансові результати приватних клінік України

Клініка Дохід, млн 
грн

Чистий 
прибуток, 

млн грн

Рентабельність, 
%

ТОВ «Добробут-поліклініка» 2500 -120 -4,8

ТОВ «Смарт Медікал Центр» 420 60 14,3

ТОВ «Клініка Оксфорд Медікал» 380 55 14,5

ТОВ «Фірма Медиком» 350 52 14,9

ТОВ «Лікувально-діагностичний 
центр «Адоніс» 210 18 8,6

ТОВ «Медичний центр INTO-SANA» 190 12 6,3

ТОВ «Медична клініка «Віва» 120 -5 -4,2

ТОВ «ТТ Клініка» 95 -8 -8,4

Джерело: побудовано на основі фінансових результатів  
приватних клінік України
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Візуалізація даних (рис. 1) засвідчує розрив між обсягами доходу та 
рівнем чистого прибутку: великі клініки не завжди є ефективними з еконо-
мічної точки зору.  Рисунок 2 демонструє рівень рентабельності для кожної 
з клінік. Середні клініки мають стабільно вищі показники рентабельності, 
що може бути результатом більш обережного управління витратами та 
швидшої адаптації до змін у ринку.

Рис. 1. Співвідношення доходів і чистого прибутку  
приватних медичних клінік

Джерело: побудовано на основі порівняльного  
аналізу фінансових результатів приватних клінік України.  

Візуалізація виконана за допомогою MS Excel

Показники рентабельності на рис. 2 підкреслюють перевагу серед-
ніх закладів, які, завдяки оптимізації операційних витрат та впроваджен-
ню сучасних управлінських технологій, забезпечують найвищий рівень 
фінансової результативності. Аналіз фінансових результатів підтвердив, 
що великі мережеві клініки, попри значні доходи, не завжди демонструють 
позитивний фінансовий результат через високу собівартість і складність 
управління. Натомість середні клініки, які впроваджують гнучкі бізнес-мо-
делі та активніше оптимізують витрати, забезпечують стабільно високий 
рівень рентабельності. Це доводить, що ефективність діяльності не зале-
жить виключно від масштабів, а значною мірою зумовлюється якістю орга-
нізації бізнес-процесів.
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Рис. 2. Рентабельність приватних медичних клінік України
Джерело: побудовано на основі порівняльного аналізу фінансових результатів 

приватних клінік України. Візуалізація виконана за допомогою MS Excel

Для забезпечення об’єктивності аналізу фінансових результатів при-
ватних медичних закладів було застосовано інтегральний підхід щодо 
оцінки рівня цифровізації та індексу ефективності.

1. Рівень цифровізації (CDI, Digitalization Index) визначався на основі 
експертної оцінки впровадження ключових інструментів: електронні ме-
дичні картки та телемедицина (0 – 30 балів), CRM-системи (0 – 20 балів), 
ERP-системи для фінансового обліку (0 – 20 балів), HR-системи та навчаль-
ні платформи (0 – 15 балів), Big Data та аналітика (0 – 15 балів). Загальна 
формула:

                                                 CDI = ∑ wi  × xi ,  ∑ wi  = 1	 (1)
                                                                                                     i=1

де  xi – рівень впровадження і-го інструменту, wi – ваговий коефіцієнт.

Індекс ефективності (EI, Efficiency Index) формувався як середньозва-
жений показник трьох компонентів: фінансова результативність (чистий 
прибуток, рентабельність) – вага 0,5; операційна ефективність (собівар-
тість послуг, коефіцієнт витрат) – вага 0,3; пацієнтський вимір (рівень за-
доволеності, повторні звернення, дані відкритих рейтингів) – вага 0,2. Фор-
мула:
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                                             EI = 05 × F + 0,3 × O + 0,2 × P 	 (2)

де F – фінансові показники (нормовані до 100-бальної шкали),
O – операційна ефективність,
P – індикатори задоволеності пацієнтів.
Взаємозв’язок цифровізації та ефективності перевірявся за допомо-

гою кореляційного аналізу. Розрахунок коефіцієнта Пірсона засвідчив ви-
сокий прямий зв’язок між CDI та EI (r≈0,8), що підтверджує ключову роль 
цифрових технологій у забезпеченні фінансової стійкості клінік. Рівень 
цифровізації бізнес-процесів, поданий у таблиці 2.

Таблиця 2. Рівень цифровізації та індекс ефективності  
приватних медичних клінік

Клініка
Рівень 

цифровізації 
(0 – 100)

Індекс 
ефективності 

(0 – 100)

ТОВ «Добробут-поліклініка» 65 55

ТОВ «Смарт Медікал Центр» 85 88

ТОВ «Клініка Оксфорд Медікал» 78 80

ТОВ «Фірма Медиком» 72 77

ТОВ «Лікувально-діагностичний центр «Адоніс» 60 65

ТОВ «Медичний центр INTO-SANA» 62 68

ТОВ «Медична клініка «Віва» 55 52

ТОВ «ТТ Клініка» 50 48

Джерело: розраховано автором

Результати демонструють чітку залежність між впровадженням інфор-
маційних систем і зростанням ефективності діяльності. Так, ТОВ «Смарт 
Медікал Центр» має найвищі показники цифрової зрілості (85 балів зі 100) 
і відповідно лідирує за індексом ефективності (88 балів). Натомість ТОВ 
«Віва» та ТОВ «ТТ Клініка» із найнижчими рівнями цифровізації мають і 
найслабші економічні результати. Таблиця 2 відображає співвідношення 
рівня цифровізації бізнес-процесів і загального індексу ефективності для 
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тих самих клінік. Дані дозволяють простежити залежність між упровад-
женням цифрових систем і фінансово-економічними показниками діяль-
ності. Компонент оцінювався у відносних балах, після чого обчислювався 
середньозважений результат. Відповідна залежність наочно простежуєть-
ся на рис. 3, де клініки з вищим рівнем цифровізації стабільно демонстру-
ють і кращі показники ефективності. Це підтверджує ключову роль цифро-
вої трансформації у процесах підвищення економічної результативності та 
конкурентоспроможності приватних медичних закладів України.

Рис. 3. Взаємозв’язок рівня цифровізації та ефективності клінік
Джерело: розраховано автором

Рис. 3 відображає кореляцію між рівнем цифровізації бізнес-процесів 
(CDI) та індексом ефективності (EI). Розрахунок коефіцієнта Пірсона (r≈0,8) 
підтвердив наявність потужного прямого зв’язку між цими показниками. 
Очевидно, що ті клініки, які мають вищий рівень цифрової зрілості, краще 
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реалізують бізнес-процеси, що позитивно впливає на їхню фінансову ре-
зультативність.

Дані засвідчують наявність прямого взаємозв’язку між рівнем циф-
ровізації та загальною ефективністю клінік. Вищий рівень впровадження 
інформаційних систем управління та автоматизації бізнес-процесів ко-
релює з підвищенням фінансових показників і стійкістю закладів. Це під-
тверджує, що цифрова трансформація виступає ключовим чинником під-
вищення конкурентоспроможності медичних закладів у сучасних умовах.

Для поглиблення аналізу доцільно розглянути напрями оптимізації 
ключових бізнес-процесів. Вони узагальнені у таблиці 3, де визначено ос-
новні інструменти реалізації та очікуваний ефект від їх упровадження.

Таблиця 3. Пропозиції щодо оптимізації бізнес-процесів  
у приватних медичних закладах України

Напрям оптимізації Інструменти реалізації Очікуваний ефект

Цифровізація 
пацієнтських потоків

Електронні медичні картки, 
телемедицина

Скорочення часу 
обслуговування, підвищення 
доступності послуг

Управління витратами ERP-системи, контроль 
собівартості

Зменшення непродуктивних 
витрат, підвищення 
рентабельності

Робота з пацієнтами CRM-системи, 
персоналізовані пропозиції

Зростання лояльності, 
збільшення повторних 
звернень

Логістика та 
постачання

Електронні торги, 
централізовані закупівлі

Прозорість процесів, 
економія коштів

HR-менеджмент Цифрові системи обліку 
робочого часу, навчання

Підвищення продуктивності 
та мотивації персоналу

Big Data та аналітика Прогнозування попиту, 
аналіз результатів

Оптимізація управлінських 
рішень

Джерело: розроблено автором

Таблиця 3 узагальнює напрями оптимізації бізнес-процесів у приват-
них медичних закладах та конкретні інструменти їх реалізації. Вона де-
монструє, що найбільший потенціал для підвищення результативності 
пов’язаний із цифровізацією, впровадженням ERP- та CRM-систем,  
автоматизацією логістики та застосуванням аналітики даних. Очікуваний 
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ефект цих заходів полягає у скороченні витрат, підвищенні рентабельно-
сті та поліпшенні якості обслуговування пацієнтів. Візуалізація їх взаємо-
зв’язку з фінансовими результатами наведена на рис. 4. Схема відображає 
послідовний вплив цифровізації, автоматизації та використання аналітики 
на зростання ефективності, формування фінансової стійкості й зміцнення 
конкурентоспроможності приватних медичних клінік.

Рис. 4. Взаємозв’язок оптимізації бізнес-процесів та економічної 
ефективності приватних медичних клінік

Джерело: розроблено автором

Рис. 4 схематично узагальнює результати структурно-логічного аналізу 
впливу цифровізації та автоматизації бізнес-процесів на фінансову стійкість 
і конкурентоспроможність медичних закладів. Як видно зі схеми, цифрові-
зація та автоматизація процесів сприяють підвищенню ефективності (через 
зростання прибутковості та рентабельності), що, своєю чергою, формує фі-
нансову стійкість і конкурентні переваги медичних закладів.

З метою узагальнення результатів проведеного аналізу доцільно пода-
ти інтегровану характеристику кожного із досліджуваних закладів.
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Таблиця 4. Узагальнені результати аналізу  
приватних медичних клінік України

Клініка Сильні сторони Слабкі сторони
Пріоритетні 

напрями 
оптимізації

ТОВ «Добробут-
поліклініка»

Масштабність, 
впізнаваність 
бренду

Високі витрати, 
від’ємний прибуток

Оптимізація 
витрат, ERP-
системи

ТОВ «Смарт Медікал 
Центр»

Висока 
цифровізація, 
рентабельність

Обмежені 
масштаби

Розширення 
послуг, Big Data-
аналітика

ТОВ «Клініка 
Оксфорд Медікал»

Стабільна 
рентабельність, 
сучасний сервіс

Висока конкуренція 
у сегменті

CRM 
та індивідуалізація 
сервісів

ТОВ «Фірма 
Медиком»

Гнучка бізнес-
модель, 
прибутковість

Залежність 
від вузької 
спеціалізації

Диверсифікація 
послуг

ТОВ «Адоніс» Середній рівень 
прибутковості

Обмежена 
цифровізація

Інвестиції 
в автоматизацію 
процесів

ТОВ «INTO-SANA»
Багатопрофільність, 
регіональна 
присутність

Помірна 
ефективність

Посилення 
логістики та 
цифрових сервісів

ТОВ «Віва» Доступність на 
ринку

Від’ємний 
прибуток, низька 
цифровізація

Модернізація 
бізнес-моделі, 
ERP/CRM

ТОВ «ТТ Клініка» Нішевий сегмент Слабкі фінансові 
результати

Повна цифрова 
трансформація, 
реінжиніринг 
процесів

Джерело: розроблено автором

У таблиці 4 систематизовано ключові результати аналізу, що дозволяє 
сформувати чіткі напрями подальшої оптимізації бізнес-процесів у кожно-
му із досліджуваних закладів.

Проведений аналіз фінансово-економічних результатів восьми про-
відних приватних медичних закладів України свідчить, що їхня ефектив-
ність значною мірою залежить від рівня організації та оптимізації клю-
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чових бізнес-процесів. Великі мережеві клініки, зокрема ТОВ «Медичний 
центр «Добробут-поліклініка», за високих обсягів доходу залишаються 
збитковими через нераціональну структуру витрат, тоді як середні клініки 
(ТОВ «Смарт Медікал Центр», ТОВ «Клініка Оксфорд Медікал», ТОВ «Фірма 
Медиком) демонструють стійку прибутковість завдяки ефективнішій орга-
нізації процесів. Натомість менші заклади (ТОВ «Медична клініка «Віва», 
ТОВ «ТТ Клініка») виявили найбільші проблеми з фінансовою стійкістю та 
потребують комплексної оптимізації бізнес-моделей.

Встановлено, що ключовим чинником підвищення економічної ефек-
тивності є рівень цифровізації бізнес-процесів. Клініки, які впровадили су-
часні ERP- та CRM-системи, телемедицину та інструменти Big Data, демон-
струють кращі показники рентабельності та загальної результативності. 
Це підтверджує, що цифрова трансформація виступає визначальною умо-
вою конкурентоспроможності у сфері охорони здоров’я.

Висновки та пропозиції. Проведене дослідження підтвердило, що 
економічна ефективність приватних медичних закладів України знач-
ною мірою визначається рівнем організації та оптимізації ключових біз-
нес-процесів. Великі мережеві структури, попри високі доходи, залиша-
ються збитковими через надмірну собівартість та складність управління, 
тоді як середні клініки демонструють стійку прибутковість завдяки гнуч-
ким бізнес-моделям і цифровим інноваціям. Найменші за масштабами за-
клади стикаються з проблемами фінансової стійкості та потребують комп-
лексного реінжинірингу процесів. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: вперше здійсне-
но комплексний порівняльний аналіз восьми провідних приватних клінік 
України з урахуванням як фінансово-економічних результатів, так і рівня 
цифрової зрілості; обґрунтовано прямий взаємозв’язок між цифровізацією 
бізнес-процесів та фінансовою результативністю клінік, що кількісно під-
тверджує роль цифрової трансформації як ключового чинника конкуренто-
спроможності; розроблено інтегровану матрицю оптимізації, яка поєднує 
сильні й слабкі сторони клінік із пріоритетними напрямами трансформації 
їхніх бізнес-моделей; визначено адаптований набір інструментів (ERP- та 
CRM-системи, телемедицина, Big Data-аналітика), які в українських умовах 
воєнного часу забезпечують підвищення фінансової стійкості й ефектив-
ності медичних закладів.

Практичне значення результатів полягає у можливості використання 
запропонованих рекомендацій власниками та керівниками приватних клі-
нік для зниження витрат, підвищення рентабельності, поліпшення сервісу 
та формування довгострокових конкурентних переваг. Запропоновані під-



Науковий журнал «ECONOMIC SYNERGY», випуск 3 (17), 2025

206

ходи також можуть стати основою для державних програм підтримки при-
ватної медицини як стратегічного партнера у забезпеченні доступності й 
якості медичних послуг у кризових умовах.

Перспективи подальших досліджень передбачають: розроблення 
кількісних моделей оцінки ефективності впровадження окремих інстру-
ментів оптимізації; порівняльний аналіз діяльності державних і приватних 
закладів у контексті цифровізації; вивчення можливостей інтеграції укра-
їнських клінік у міжнародні стандарти менеджменту охорони здоров’я та 
медичної аналітики.
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